

Российская Федерация

Кудрявцев Александр Ильич
председатель Совета
Российской ассоциации
защиты религиозных свобод (РАРС)

СОВЕЩАНИЕ
ПО ОБЗОРУ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ
В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ
(Варшава, 21 сентября – 2 октября 2015 года)

Основные свободы
(Заседание № 15, 30 сентября 2015 года)

Уважаемый господин (жа) председатель, уважаемые коллеги!

Приветствуя участников нашего заседания, я хотел бы сказать несколько слов об организации, которую я представляю.

Российская ассоциация защиты религиозных свобод (РАРС) создана в 2014 году.

Конфессионально и политически мы нейтральная организация, поскольку нашими учредителями и членами являются представители самых разных церквей и вероисповеданий, а также правозащитники и общественные деятели. Все решения, заявления и рекомендации РАРС принимаются на основе консенсуса.

Организация поддерживает тесные взаимоотношения с Международной ассоциацией религиозных свобод и иными национальными и международными правозащитными организациями.

Главное, что объединило в РАРСе представителей разных религий и светского общества, это содействие сохранению и поддержке в стране традиционных духовных ценностей, носителями которых являются все мировые религии.

Об этой части нашей деятельности и, в частности о неприятии абсолютным большинством населения России допустимости легализации однополых браков, как это практикуется в ряде европейских стран я говорил, выступая в этом зале в прошлом году.

К сожалению, ничего не меняется. Более того, недавно соответствующее решение принял и Верховный суд США, легализовав однополые браки на территории всей Америки. Ни к чему хорошему это не приведет.

Вторая проблема, которой мы занимаемся, это проведение мониторинга соблюдения свободы совести и религии, включая вопросы религиозной нетерпимости и дискриминации христиан и представителей иных вероисповеданий.

Эта тема востребована и сегодня в мире ей занимаются многие: как государственные органы, так и правозащитные и религиозные институты.

Самым известным, в частности, является ежегодно распространяемый Госдепом США «Доклад о свободе вероисповедания в странах мира».

Должен сказать, что документ это основательный и серьезный, но в то же время критические оценки аналитиков Госдепа на эту тему всегда обусловлены политическими целями и приоритетами США.

Прежде всего, они фокусируются на геополитических конкурентах США и служат инструментом вмешательства во внутренние дела государств, где реализация свободы совести идет вразрез с ее американским пониманием.

В частности, ни я, ни мои коллеги по РАКСУ категорически не согласны с тем, что Россия по рейтингу соблюдения религиозных прав и свобод ставится в один ряд со странами, где нарушаются религиозные свободы.

С помощью экспертов мы подготовили и издали основанный на открытых источниках страновой Доклад «Свобода совести и религиозная нетерпимость в современном мире».

Сегодня некоторое количество экземпляров Доклада как на русском, так и на английском языках представлено на столах в фойе нашего заседания. С его содержанием и другими нашими материалами можно ознакомиться также на сайте РАКС в сети «Интернет».

Кроме того, в Москве проведена представительная конференция «25 лет по пути свободы совести», приуроченная отмене в 1990 году дискриминационного советского законодательства и установлению новой модели отношений государства и религиозных организаций.

Естественно, на конференции говорилось как о достижениях в этой сфере, так и о нарушениях религиозных прав и свобод граждан, проявлений ксенофобии и нетерпимости на национальной и религиозной основе, *которые у нас, как в любой стране, случаются*. Но, внимательно изучив материалы доклада и проведенной конференции можно сделать 2 основных вывода:

Во-первых, после десятилетий господства государственного атеизма в современной России действуют новые принципы взаимоотношений государства и религиозных объединений, при которых религиозные права и свободы граждан не только декларируются, но и реально существуют.

Во-вторых, российская модель государственно-церковных отношений и законодательство о свободе совести и религиозных объединениях - сегодня одни из самых либеральных и прогрессивных в Европе, не говоря уже об азиатских и других странах.

Благодарю за внимание.